

JIAOYU

改作风 提效能 划重点 教育系统新春第一次大会召开

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 为持续深化“一改两为”，全面提升工作效能，奋力争先先进，2月2日下午，市教育局召开全市教育系统大会。

会议听取了部分局机关科室、市直学校近期重点工作开展情况及下一步工作安排，局党组成员就分管工作进行了安排部署。

会议传达了近期省市持续深化“一改两为”，全面提升工作效能等会议精神，并就教育系统持续深化“一改两为”，全面提升工作效能，奋力争先先进作了动员讲话。会议指出，开局决定全局，起步关乎后程，教育系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实省、市委“一改两为”部署要求，以新春首会拼

作风提效能，起步即冲锋，努力推动2023年各项工作开好头、起好步，奋力争先进位。

会议强调，要善学习，提升能力本领，通过自我学习、培训学习、考察学习等，力争学有所获、学有所成，开拓新视野、常葆进取心，克服本领恐慌，增强实干本领和能力素质。要拼作风，全面提升工作效能，增强争先先进意识，要在岗爱岗、讲奉献精神，在职尽责、积极负责、敢于担当。要创方法、提高抓落实效果，坚持对标对表抓落实，坚持清单闭环抓落实，坚持改革创新抓落实，制定清单、挂图作战、靶向发力，盯住靠上、抓紧实施、压实责任，用实实在在的数据来说话，用争先先进的工作成效来说话，全力推动淮北教育高质量发展，交出一份党和人民满意的答卷。



给孩子美好童年 让人生坚实起步 ——记安徽省先进工作者淮北市第三实验小学校长祁争



“感谢各级领导对基层教育工作者的认可，今后将在自己的岗位上，继续发挥示范引领作用，无愧于光荣称号！”2月6日，淮北市第三实验小学党支部书记、校长祁争收到了2022年“安徽省先进工作者”荣誉绶带和奖牌。

业绩突出受到表彰。



■ 通讯员 于金龙 王感感

祁争同志1984年参加工作，从一线普通教师到副校长到学校负责人，扎根同一所学校，服务同一所学校，管理同一所学校。39年来，变换的是一批批孩子灿烂如花的笑脸，不变的是祁争校长始终如一的教育情怀、理想和坚守，他数十年如一日，尽职尽责诠释着对学校、对学生、对教育的爱与责任。

淮北市第三实验小学现有教学班81个，学生4000多人，教职工180多人。学校被授予全国优秀文化传承示范学校，安徽省文明校园，安徽省防震减灾示范校，安徽省语言文字规范化学校，安徽省廉洁文化示范校，安徽省家长示范校，安徽省语言文字规范化学校，安徽省绿色学校，安徽省亲子阅读实践基地，淮北市创建全国文明城市工作先进单位，淮北市文明单位(标兵)等国家和省、市级荣誉。祁争个人荣获安徽省先进工作者、安徽省教育系统先进个人、安徽省优秀教师、淮北市优秀教育工作者、淮北市创建全国文明城市先进个人等荣誉称号。学校和个人被新华社、《人民日报》《中国教育报》《安徽日报》等媒体频繁宣传报道。

做和乐教育的使者

祁争校长初心如磐、锲而不舍，始终秉承“质量强校，特色兴校，为学生的成长奠基”的办学理念，逐渐形成了“阳光、和谐、快乐、扎实”的校园文化特色。

“给孩子最美好的童年，让人生有坚实的起步”明确为办

学目标，传承中华优秀传统文化，走内涵式发展之路，着力打造省、市知名优质特色学校。

2021年淮北市第三实验小学中湖校区正式投入使用，开创全市基础教育“一校两部一分校”之先河。

“要为学校争荣誉，莫让学校失光彩”，通俗的校训深入人心，凝心聚力，“团结、和谐”的领导班子带出了一支“爱校敬业、扎实创新”的师资队伍。

祁争校长深入课堂一线，以实际行动带领教师专业提升，做新时代的“四有”好老师。组织开展“名师引领，专家点拨”“青蓝工程，结对帮扶”“抽签上课，教师素养大赛”等活动。他经常走近身边的青年教师，做他们的知心朋友，悉心辅导青年教师蔡香梅、杨银燕、方宏娣等数十位老师上课备课钻研教学，将和乐教育的办学思想和先进教学理念向每一名教师推广。

做品牌学校的先锋

“淮北市第三实验小学的发展是有目共睹的！”淮北市第三实验小学由1958年创办的原淮北矿务局机关职工子弟学校成功转隶，跨越式发展为主城区优质品牌学校，受到人民群众的认可和赞誉，离不开祁争校长和同事们的艰辛努力。人民群众通过这所学校的高质量发展，感受到了优质教育的获得感。

不一定最优秀，但一定要阳光。淮北市第三实验小学“每周一无作业日”实施10余年了，祁争校长的教育理念和当前的“双减”政策不谋而合。学习负担减了，学习效率提升了。

“又迎来了星期一，没有书面作业，可以参加喜爱的实践

活动了！”每个周一，该校全体学生都能畅享没有书面作业的快乐。无作业日减负，特色活动加餐。淮北市第三实验小学不断拓宽素质教育空间，该校组建了独轮车、腰鼓队等72个兴趣小组，开展了数十项校园文化活动，组建了以音、体、美、科学等科目教师为主的兴趣小组辅导员队伍，着力培养学生兴趣爱好，发展个性特长。

校长祁争介绍，没有书面作业并不意味着孩子们可以“疯玩”，而是变“要我学”为“我要学”。学校加大教师培养培训力度，引导教师革新教学模式、打造高效课堂。同时，建立科学的学生评价体系，倡导学生多读书丰富知识结构、多动手积极参加各类社会实践活动、多动脑养成良好的学习习惯。中心目标就是让教师、学生和家长一起走出“一切向学

习成绩看齐、让分数牵着鼻子走”的怪圈。

“儒润校园·子心向党”是淮北市第三实验小学的党建品牌，引领全体师生心向党、行向党。祁争校长率先示范，通过强化思政教育、优化培养方式、深化先锋领航等措施，带动广大教师争做“四有”好老师，当好学生的“引路人”。他多次在相山公园开放式党校做党课展示交流，每周带领全校党员教师深入开展政治理论学习。党员教师袁圆被聘为淮北市青年讲师团和市红领巾宣讲团讲师，开展公益宣讲90余场。丰富多彩的党、团、队活动打好了师生发展成长的底色，为学校品牌建设、内涵发展发动引擎。

做青年教师的伯乐

祁争校长注重青年教师的



开学给学生点朱砂。

安师大附属烈山学校 开展团体心理辅导

■ 通讯员 杨智勇 樊允奎

2月7日，安徽师范大学附属烈山学校组织开展团体心理辅导活动。

活动中，心理辅导老师从疫情后的心态调节、理性看待开学后的校园生活、作息时间的调整，制定新目标新计划等几个方面，和孩子们面对面一起交流。分享故事、畅谈理想，孩子们踊跃发言，积极和老师交流互动，现场气氛活跃，其乐融融。通过集体游戏“玩转风火轮”“生死与共”等，了解学生的想法和困惑，为他们疏导宽慰、鼓励加油，教会他们如何增强成员协作能力、促进团体整合、增进人际交往。活动形式轻松活

泼，同学们主动参与、积极分享，在愉快的氛围中释放压力，提高心理健康水平。

该校负责人表示，开展心理辅导，既向学生普及心理健康知识，也使老师们走进了学生的内心世界，增强学生在逆境面前的应对能力，提高社会适应性，培养积极向上的人生观，帮助学生更好地认识自我、接纳自我和发展自我。

据悉，该校十分重视学生心理健康教育工作，配备了心理辅导兼职教师，负责学校的心理健康教育工作。通过网络培训使每个班主任成为合格心理辅导老师，并及时为全校师生提供心理辅导，为学生的健康成长保驾护航。

市直机关第一幼儿园 上好交通安全第一课



■ 通讯员 蔡晓铭

“好大的摩托车……”“太酷了！”看到幼儿园里的警用摩托车，淮北市直机关第一幼儿园的孩子们不禁连连惊叹。

为提高幼儿自我保护意识，从小培养幼儿良好的交通安全习惯，2月8日上午，市一幼邀请市公安局交警支队机动大队警察进校园，开展交通安全宣传教育活动。通过游戏、提问等方式，孩子们了解了交通指示灯、交通标志牌、一盔一带等交通安全知

识，树立了从小遵守纪律、遵守交通法规的意识，在寓教于乐中播撒了交通安全的种子，织密道路交通“安全网”，上好安全出行“第一课”。

交警骑着警用摩托车秀车技是最受瞩目的环节，他们先骑着警用摩托车围着操场转了几圈，接着表演了S桩表演、队形变换、护卫队形展示等，引来小观众们阵阵掌声和欢呼声。交警还将孩子们抱上警用摩托车，让他们和警用摩托车零距离接触，圆了孩子们的警察梦。

市实验高中学生 “零距离”体验城市管理工作

■ 通讯员 朱慧晨

本报讯 近日，市城管局联合市实验高中、任圩街道办事处开展“城市管理体验日”活动，市实验高中40名学生走进城市管理的“台前幕后”，“零距离”体验城管工作。

活动伊始，40名学生通过城管小课堂学习城市管理的相关知识，对城管工作有初步了解。随后，市城管执法人员带领学生志愿者走上街头，组织“参与”城

管执法工作，共同见证城管工作的执法理念、执法程序、执法方式，体验城管执法的实际情况。

活动负责人表示，通过“城管体验日”向学生全方位展现了城市管理工作和执法工作，增强城市管理的宣传力。学生们纷纷表示，今后当好城市管理工作的宣传员，共同营造“人民城市人民管、管好城市为人民”的社会氛围，维护良好的城市卫生环境和市容秩序。